

# 何不让水庆霞执掌中国女足



■ 教练席上的水庆霞  
本报记者 李铭坤 摄

## 体坛话题

中国女足惨败东京奥运之后，“换帅”成为话题。记者得到最新消息，中国足协考虑请出上海女足的冠军教练水庆霞，来担任全运会女足联合队教练工作团队的负责人。

刚刚结束的东京奥运会，被寄予厚望的中国女足表现却让人大跌眼镜：首场0比5遭老对手巴西蹂躏，次战面对实力最差的赞比亚又被4比4逼平，最后一轮更是2比8惨败于荷兰。3战1分、排名垫底无缘八强，1平2负狂丢17球也创造了奥运会上最差战绩。主帅贾秀全的选人、用人和执教能力，自然遭到广泛质疑，下课走人成为必然。

谁能接替贾秀全，完成振兴中国女足的重任？在此之前，坊间也有诸多猜测，列出了

多个人选，包括前河南建业主帅王宝山、中国香港女教练陈婉婷等等。而中国足协在经过综合评价之后，最终向上海女足的功勋主教练水庆霞递出了橄榄枝。

55岁的水庆霞是中国第一批扬名世界的女足队员之一，1996亚特兰大奥运会中国女足夺得银牌的主力球员，性格沉稳、技术全面、作风顽强是她球员时代的标签。2001年广东全运会率上海女足完成卫冕之后，踢到35岁的水庆霞宣布退役，逐渐转型成为教练。从上海女足的助理教练开始，后来也曾担任女足国青队主帅，之后又执掌上海女足一线队至今。20年的教练生涯中，她率领上海队多次获得联赛、杯赛、全运会冠军，可谓功勋卓著。

丰富的执教经验、显赫的带队成绩，以及沉得下心踏踏实实做事的风格，无疑让水庆霞成为中国女足新帅的最大热门。尤其在中国女足陷入低谷之际，更需要这样一位

“铁腕”教头来重整旗鼓。广大球迷，尤其是上海的球迷也希望她能接过这个重任。如果水庆霞能最终成为女足主帅，那么她也将成为继马良行之后上海足坛又一执掌国字号的教头。

中国女足队员在结束东京奥运征程后，下一个任务就是以全运联合队的名义，参加9月开打的陕西全运会女足比赛。届时，水庆霞有望以“代理主帅”的名义带队征战。而上海女足也已经调整好教练班子，将由上海U18女足教练潘伟敬接任，王嘉明担任助理教练。

在中国女足最低谷的时候，水庆霞“挺身而出”着实不容易，她也深知自己将面临诸多困难。“作为中国女足曾经的一员，我对它有深厚的感情，也知道广大中国球迷对它的期望。对我个人而言，这肯定会是一次巨大的挑战，但我也希望有机会能尽自己最大的力量，让中国女足走出低潮期。”

本报记者 关尹

## 文体人物

中国女足新帅人选，备受关注。作为“铿锵玫瑰”时期的代表性人物之一，55岁的水庆霞终于等到了这个机会。从球员时代到教练生涯，水庆霞都用她独特的方式，写下了一个个传奇故事。



■ 水庆霞(右)与上海女足球员在进行训练  
图 新华社

## 场外音

### 期待

◆ 关尹

俗话说，一将无能，累死三军。一个好的主帅，对一支球队的重要性是显而易见的。

中国女足曾经有过辉煌的历史，“铿锵玫瑰”的精神激励了无数国人。而在东京奥运会，连连惨败的女足跌入谷底也是不争的事实。这个时候，选择一个怎样的带路人，显得更加关键。

关于女足的选帅，我们走过不少弯路。这些年，请过不少洋帅，换帅换得也勤。

水庆霞，不失为一个明智且务实的选择。20年安心地做女足的教练，不容易；当然要做好，就更不容易。对女足事业有热情，富有激情和干劲，成绩禁得起检验，能不断地培养出一批又一批的人才，简单来说，有资历、有能力、有魅力，不失为一个合适的人选。

当然，中国女足的改造和提升，肯定不会一蹴而就，必然会是一个相对漫长和艰难的过程。这个时候，还得给“新人”水庆霞多一点时间，多一点信任，多一点支持。

水庆霞球员时代，最让人称道的是她的任意球。现在，期待水指导在中国女足这片新赛场，踢出几记好球吧！

### 中国女足 历届主教练

1. 丛者余 1984年—1988年
2. 商瑞华 1988年—1991年
3. 马元安 1991年—2001年
4. 马良行 2002年—2003年
5. 张海清 2003年—2004年
6. 王海鸣 2004年—2005年
7. 裴恩才 2005年—2005年
8. 马良行 2005年—2006年
9. 王海鸣(代理主教练) 2007年—2007年
10. 多曼斯基 2007年—2007年
11. 伊丽莎白·鲁瓦塞尔 2007年—2008年
12. 商瑞华 2008年—2010年
13. 李霄鹏 2010年—2011年
14. 郝伟 2012年—2015年
15. 布鲁诺·比尼 2015年—2017年
16. 西格·埃约尔松 2017年—2018年
17. 贾秀全 2018年—

# 鼻梁骨断过两次的铁娘子

水庆霞写下足坛诸多传奇

### 半路出道的球星

水庆霞与足球结缘，有些阴差阳错。

她出道于虹口少体校，但一开始，练的却是田径，主攻跳远和五项全能。但教练们认为，她的身材条件一般，再练下去也很难达到很高水平，不如换个项目试试。

17岁那年，少体校分流，水庆霞才开始第一次接触足球。你很难相信，一个从17岁才知道足球规则的姑娘，日后能踢到国家队、能成为一名一流的球星。

一开始，水庆霞的基本功和球感都差得很。练了一段时间，教练考颠球，她颠不过10个。“可能骨子里有一股不服输的劲吧，再加上身体素质不错，最终是被教练选进了上海队。到后来，越踢越有感觉，自信心也上来了。”

干很多事情，的确是需要天赋和悟性的。在她转型短短一年多以后，国家队公布集训名单，水庆霞成为中国女足历史上第一个被征召的上海籍球员。

水庆霞喜欢踢中前场，却又是场上的万金油。很多人都认为，她是上海女足历史上技术最全面的球员，可以踢除了门将之外场上的任何位置，而且所有位置都能达到国家队水平。事实上，她在国家队一开

始踢的是左后卫。

场上的水庆霞是有名的“拼命三郎”，拼起来简直不要命。1993年，她在日本留洋时，一场普通的教学赛受伤倒地，右腿胫骨被踢断，造成严重骨折，做了钢钉内固定的手术，7年后才取出这块钢板。直到现在，每逢阴雨天气，水庆霞的伤腿还会时不时会有点反应。

“我的鼻梁骨现在看上去没什么毛病，其实断过两次，后来做了整形。除了在日本那次断腿，膝关节十字韧带也断过。”水庆霞回忆说，“我觉得这都无所谓，毕竟生而为人，老天总会要给你一些小的磨难让你去克服。”

在旁人看来无法想象的重伤，水庆霞只是轻描淡写地一句“小的磨难”。你就能听出，她的内心是多么强大。但正是凭着这股“不要命”的狠劲，水庆霞才实现了“弯道超车”，踢出了名堂。1986年、1993年两次亚洲冠军，1996年奥运会亚军，水庆霞都是中国女足国家队的重要成员。2000年4月，34岁的水庆霞又再度入选中国女足征战悉尼奥运会，创造了国字号球队球员年龄之最。

2001年底，上海女足全运会卫冕之后，水庆霞终于做出了这个决定：退役。那一年，她35岁。

### 别样温柔的教头

球员时代，水庆霞就已经开始参加教练员培训，边踢球边考教练

证书，所以挂靴转型之后，她的起点也很高，一下来就当上了上海女足的助理教练，之后又被上调到国青队。

而她之所以选择继续留在足球圈，起初的想法也很简单。“我在少体校时，碰到的两个教练对我都特别好，所以我觉得做教练可以给很多人关怀和帮助吧，也很希望可以这么去做。”

在她执掌上海女足后，球队这么多年一直保持在国内强队之列。全国女足联赛冠军、锦标赛冠军、足协杯冠军……水庆霞带队不知道拿了多少次，“最佳教练员”的名头连她自己也数不清了，完全称得上是一位功勋教头。而且，在很长一段时间内，上海女足都是不用外援，由此也培养出一批接一批优秀的年轻球员入选国家队。

外人看来，不苟言笑的水庆霞是个严厉的教练，有时候发起火来让人有些“战战兢兢”，但在严厉之外，作为女性教练，水庆霞也有一份别样温柔。“很多人都问我成功的秘诀是什么，我认为最重要还是球队的凝聚力，它就像家庭一样，我和队员一起有时候都互称大姐二姐小妹什么的，大家为了统一的目标，愿意去一起付出，少一些计较。”外表冷酷，内心火热，这才是更真实的水庆霞。

55岁的水庆霞，原本该到了退休的年纪。但现在，她又要重新出发，去迎接新的挑战了。

本报记者 关尹